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Уважаеми лектори, 
Уважаеми участници в семинара, 

Позволете ми от името на г-жа Долорес Арсенова, Министър на околната среда и 
водите, да Ви приветствам с "Добре дошли!" на семинара “Идентификация, защита и 
управление на ландшафти” въз основа на европейската директива за опазване на 
естествените местообитания. 

Както вероятно е известно на мнозина от Вас, тази година България ратифицира 
Европейската конвенция за ландшафта, подписана през 2000 г. във Флоренция. 
Основните цели на Конвенцията са: да подкрепи и популяризира опазването, 
управлението и планирането на ландшафта, както и да организира европейското 
сътрудничество в тези области. За изпълнението на тези цели, Конвенцията предвижда 
мерки за опазване и управление на ландшафтите на национално ниво, основните от 
които са: популяризиране на важността на ландшафта като европейско природно и 
културно наследство, обучение и квалификация на специалисти по оценка и работа с 
ландшафта, разработване на образователни и квалификационни програми и други. 

Първостепенна задача е изработването на концепция за насоката, в която да 
започне работа по транспонирането на Европейската конвенция за ландшафта в 
Българската законодателна уредба, след което ще започне и същинската работа по 
транспонирането. 

Управлението на ландшафтите като част от природозащитните мерки е 
недвусмислено включено в задължителното законодателство на Европейския съюз, а 
именно – Директива за опазване на естествените местообитания. Директивата изисква 
от страните-членки да поддържат и, където е необходимо, да създават характеристики 
на ландшафта, които са от съществено значение за дивите фауна и флора. Въпроси, 
свързани с ландшафтите, се разглеждат и от Директивата за оценката на ефектите на 
някои планове и програми върху околната среда. Като страна, кандидатстваща за 
членство в Европейския съюз, България е предприела мерки за интегрирането на тези 
изисквания в националното законодателство, преди всичко в Закона за биологичното 
разнообразие и Закона за защитените територии. 

Следва да се отбележи, че природният аспект на ландшафтите не е единственото 
им измерение. Ландшафтът не е само природна даденост, а резултат от 
взаимодействието на човека със заобикалящата го природа. Именно тази концепция за 
произхода на ландшафтите им придава техния втори основен аспект – културния 
аспект. Бидейки резултат от развитието на човешкото общество, някои ландшафти са 
уникална част от културно-историческото наследство на човечеството и трябва да бъдат 
опазвани. 
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Настоящият семинар е първата за България среща, събрала на едно място 
представители на толкова много държавни и академични институции и неправител-
ствени организации, ангажирани с опазването и устойчивото управление на природните 
ресурси и културно-историческото наследство на страната. Основната цел на семинара 
е да запознае заинтересованите страни, ангажирани с управление и опазване на 
ландшафтите като част от природните ресурси и културно-историческото наследство на 
страната, с основните аспекти на ландшафта, както и с Европейската конвенция за 
ландшафта. Семинарът ще даде представа на участниците, от една страна, за тесните 
връзки между европейското законодателство в областта на опазване на околната среда 
(и в частност Директива 92/43/ЕЕС) и ландшафта, като подчертае необходимостта от 
опазване и управление на ландшафтите като средство за подобряване на състоянието на 
Европейската екологична мрежа Натура 2000, и, от друга страна, за необходимостта да 
се опазват ландшафтите като част от световното културно наследство. 

Нашата надежда е, че семинарът ще постави основата за изработването на ясна 
визия за насоката, в която да започне работа по цялостното транспониране на 
Европейската конвенция за ландшафта в Българското законодателство. Очакваме също 
така на семинара да бъдат разработени основите на критерии за избор на ландшафти, 
които да бъдат опазвани, както и на стратегия за популяризиране на опазването на 
ландшафтите в България. 

Бих желала да завърша с цитат от встъпителната реч на г-жа Мод де Боер-Букичио, 
Заместник-генерален Секретар на Съвета на Европа, на провелата се на 17 юни тази 
година Конференция по случай влизането в сила на Европейската конвенция за 
ландшафта: 

Посредством Конвенцията за ландшафта ние поставихме маркер за бъдещето, 
ясно давайки да се разбере нашата решителност да опазим естествената си 
околна среда. 

 

Благодаря на Таекс за организирането на семинара! 

Благодаря, че се отзовахте на поканата за участие в семинара. Пожелавам Ви 
спорна работа! 


